

# EL TALA COMICO



DOMINGO, 13 DE ENERO DE 1895

## LA SEMANA



reanudar nuestras tareas, cumplimos el deber de saludar a los lectores de esta hoja deseandoles un año venturoso. El anterior fue a perderse en el archivo del pasado sin dejar en pos de si otra cosa que lo que dejaba, al decir de Zorrilla, el Vengador de Tirso. Parodiandolo, pudiera exclamar:

Mientras duro mi reinado  
Fue el escándalo con migo.

Sobre todo si se referia a las ultimas elecciones de Senadores, en las que el sufragio fue, como de costumbre, el pavo de la boda.

¿Será mejor el que alhorea? Por de pronto ha venido dandose infulas de iniciado en los secretos de la Economia y ya cayó en forma de certificados sobre los que viven del presupuesto, matando las esperanzas de muchos que esperaban les matara el hambre, ó, cuando menos, las ganas de comer. Y lo peor del caso es que, cegado por su tabiduria economica, no tuvo en cuenta que la Constitucion le obligaba a inclinarse respetuosamente, y pedir venia al Cuerpo Legislativo, antes de poner en practica su proyecto, un proyecto de positiva utilidad en la esfera de las especulaciones cientificas, pero de resultados negativos aqui donde apenas si queda alguno que recuerde que hubo un tiempo en que el crédito publico era algo mas que una utopia.

Y malo cuando un gobierno olvida que es un peligro echar mano del crédito para cubrir sus gastos ordinarios; malo cuando viene un título mas a engendrar nuevas especulaciones bursátiles, especulaciones casi siempre in-



DIRECTOR  
JUAN MONGA

ADMINISTRACION: 18 de Julio 65

NUMERO

SUSCRICION MENSUAL  
\$ 0.40 cent

TENE EDITOR RESPONSABLE

morales, con las que, como quiera que se trata de una circulación estéril, nada gana la riqueza pública, ni se reducen á otra cosa sus transacciones que á un mero cambio de acreedores, en cuyas redes pérfidas viene á caer la pobre víctima que gana un miserable sueldo del Estado. Conque ya ven Vds lo que podemos esperar.

Pero si el Sr. Ministro de Hacienda, por que creemos sea él el autor de ese proyecto, entiende, al parecer, poco de fenómenos económicos, en cambio, nuestra Junta E. Administrativa entiende menos. Como que al justificar las razones que la movieron á poner en vigencia la ordenanza municipal que limita el peso de las cargas, afirma que *el recargo en el gasto de transporte de los cereales, á quien perjudicará, en último caso, será al comercio, á quien mira con malos ojos esa H. Corporación*, por lo mismo que ignora cual la función q<sup>2</sup> él desempeña en el movimiento circulatorio de nuestra riqueza. Si no lo ignorara, comprendería como es una herejía tal afirmación, porque siendo él el intermediario entre la producción y el consumo, cuantos menos obstáculos se opongan al *metanismo* de la distribución de los productos, mas fácilmente podran estos ser adquiridos por el consumidor, que de otro modo se privaría de ellos con perjuicio de la clase productora, de esa clase productora que tanta simpatía despierta en nuestros ediles, que no advierten les sucede lo que á Tancredo con Glorinda en el poema del cisne de Venusa, esto es, que la malan *sin saberlo*.

Y ya que hemos metido la mano en *estas harinas*, echemos una ojeada, á *nuestros penales*, y observemos como aquí se realiza aquel principio de que: «el individuo abandonado á sí mismo en el campo económico, tiende á conservarse y mejorarse el mismo con daño de los demas», pues como dice Pughia, el hombre, cuyas aspiraciones y deseos son ilimitados, no piensa, por su propio provecho, en otra cosa que en someter á los demas. A ello lo impele esa ley fundamental que preside y genera el desarrollo de todos los organismos, y que dá por resultante el bienestar, no solo de los fuertes y de los mejores, sino tambien el de los audaces é ingeniosos, á costa de la muerte, del aniquilamiento de los débiles, que lo son, por re-

gla general, los ignorantes y los tontos.

Diganlo, sino esos *trabajos* tan misteriosos y discretos como *bien intencionados* que tienen por objeto propagar entre las clases bien acomodadas la especie de que, por la nueva Ley del Impuesto sobre las Herencias, el Fisco, el terrible Egeo de cincuenta brazos que todo lo sujeta y absorbe, va á heredarlos, va á arrebatár la mayor parte de lo que deben heredar los suyos, si se dejan morir así no mas, como antes lo hacian nuestros mayores. Ese exabrupto, dicho así con el sigilo y las precauciones de quien trata de algo muy escabroso, va haciendo camino en el ánimo de muchos de nuestros propietarios mas pudientes, q<sup>2</sup> cercanos al sepulcro, y temerosos de que el *monstruo* (por que ellos consideran el Fisco como un monstruo insaciable) se absorva el patrimonio de su prole, traigan el cebo del consejero, dan el poder respectivo, y á renglón seguido viene el reparto de la propiedad inmueble por medio de enagenaciones simuladas, y la consiguiente fajada para el que los redime del impuesto. No sueñan siquiera esos infelices, por que bien cuidado tiene el Redentor en ocultarlo, que lo que han hecho trae aparejado el peligro de que mañana, de acuerdo con lo previsto por la ley respectiva en su artículo 36, se declaren nulas esas enagenaciones simuladas, y se les aplique una multa igual al triple del impuesto defraudado, y más las costas de un juicio que ellos mismos se preparan. No saben que ese impuesto, á la postre insignificante, representa menos valor de lo que ellos pagan por esa simulacion al que con ella los coloca en los dinfeles de un pleito peligroso; no saben que, aun aparte de todo esto, y de la inmoralidad del acto que realizan, es aventurado despojarse de lo propio, ignorando las contingencias del mañana, precisamente en el ocaso de la vida.

Para que lo sepan y no se dejen engañar, es para lo que escribimos estas líneas, de cuyo sinceridad no dudarán, á buen seguro, los que meditan en la condicion del que las dicta.

PARA ELLOS

(DE MIGUEL)

Las diez y media, y nadie. Alguien recordaba ya

un suceso ocurrido hace muchos años en el Tala, un baile frustrado, del que resultó la ruptura de las relaciones y la id. de la alfombra repartida entre los co-asociados como la única del Salvador entre los jueces. Oh! Aquella juventud, víctima del desaire, emulando el heroísmo de sus antepasados, supo hacer

manfias para sus caballos  
con las alfombras del baile!!

Pues bien, a las once menos cuarto todavía seguía acenruandose en la memoria aquel recuerdo maldito, que contrastaba con el aspecto alegre del salon, un salon muy lindo, muy bien alfombrado, con mucha luz, y que pedía a gritos la presencia del sexo bello, que vino, por fin, a poblar el cielo azul de las esperanzas masculinas, que llenó casi todos los asientos y espacio un ambiente perfumado y tibio, muy apropiado para despertar de su letárgico sueño el corazón mas empedernido y recalcafrante.

Y dió comienzo el baile al compas de no recuerdo que piececilla magistralmente ejecutada por tres músicos venidos de la capital, que eran verdaderos profesores, y que mezclaron al halitosibio y perfumado de que acabo de hablar, un coeficiente de armonía capaz de producir peligrosos arrobamientos. Hasta este pobre cronista que lleva por corazón un pedazo de hielo, sintió la vibración de no sé que celulas que creía atrofiadas, y enviódió brazos que oprimitan cinturas esbeltas y flexibles, oídos que percibían secretas palpifaciones, ojos que delefreadaban en el hiunecto cristal de luminosas pupilas apasionadas revelaciones, labios que sentían el calor suave de enamorados suspiros.....

Trazando círculos en vertiginosa carrera, aquellas parejas entusiasmadas, riéndose inconscientemente del viejo bardo que llamó al vals el heracan que deshoja la flor de la inocencia, embogandose con alma y vida a la realidad efímera del ensueño a caricia de rientes y salisfechos ellos, ellas hermosas y encendidas como rosas que abren al sol de primavera el cáliz empapado en lágrimas de aurora, hicieronme pensar en aquel pobre Werther que decía que la muger a quien amara no bailaría con nadie mas que con él, aunque le costara la vida!; Y acaso no fallaba allí algun Werther que pensa-

se lo mismo!.....

Que mucho que mi pensamiento volara a las regiones, hoy desiertas, del romanticismo inolvidable, viendo tanta hermosura como la q<sup>2</sup> afezoraban y lucían las stas Portugál; Dopaso, Lindner, Vielal, Vieite, Zeballos, Lopez y otras cuyos nombres escapara mi memoria y que hacían de aquel salon un pequeño paraíso, por cuya gloria suspiraban los jóvenes Rodrigner, Dufin, Gastellu, Miguez, Del'Acqua, Gendan y otros que no recuerdo!!

Y que mucho que mientras ellos recuerdan con deleitosa fruicion el placer sentido, vuelva yo de mi escursión a las regiones de la fantasia, y, avergonzandome de mi debilidad, cierre esta insipida crónica, enviando un voto de felicitacion a los iniciadores de la fiesta y del baile y pidiendo disculpa a las musas a quienes ha mal acabo de frafar!

N. N.



## RIMAS

Hay quien dice que matan las penas!...  
mentira, mentira!...  
Si las penas mataran, mucho hace  
Que muere violenta  
Me dieran las mias!  
Hay quien da a los dolores virtudes  
Que yo no me explico:  
Las de hacer que las debiles almas  
Adquieran bajo ellos  
Alletticos bríos,  
El dolor en que hoy gime apenada  
La pobre alma mia,  
No la da nuevo aliento; al contrario  
Dejomela inerte,  
Sin fuerzas y herida,  
Tu que ves mi tristeza y escuchas  
Mis hondos suspiros,  
Adorada ilusion que te alejas,  
Cual blanca paloma  
Del candido nido;  
Solo tu puedes dar a mi alma  
Valor y enfezeza,  
Si a mi oido repites como antes  
De eterno cariño  
Jurada promesa.

- S.F.S. -

Tala Enero de 1895

## GACETILLA

GAZAPOC. La caridad bien entendida empieza por uno mismo. Por eso este pobre cronista, que ha entrado en el año 95 con proposito de reventar (es un decir) al que resbala, comienza su campaña llamando a cuentas al que escribe "LA SEMANA" en este numero, para decirle q' sera muy chite eso de los fenomenos economicos y otras yerbas, pero ello no lo autoriza para dar al viejo Horacio la paternidad de un poema que escribió el Tasso. El vate venusino, que enderechaba memorable carta *ad Pisones*, carta q' debieran leer los señores N. N. y S. S. que suscriben, tambien en este numero dos composiciones *medios descompuestas*, ni soñó siquiera que andan de lo tiempo, un tu paisano de Borrenio daría a luz el poema en que interviene el caballero Tauredo y la caballera Clorinda. Con que ya lo sabe Vd., mucho ojo con las citas.

Hoy no se le ha clejeto espacio alguno al dibujante de este semanario que estaba dispuesto a probar que adelante no había mente durante las vacaciones. Aparte del peligro a que suele exponernos su intencionalo lapiz, la circunstancia de tener que satisfacer la exigencia de dos nuevos colaboradores, nos privó en el caso de negarle la entrada. Es por ello que va sin mamarrachos este numero.

Despues de angustias alternativas ha mejorado notablemente el estado de una hijita de nuestro amigo D. Tomas Arrillaga, que hace tiempo cayó enferma de curizado. Hacemos votos por su completo restablecimiento.

Despues de larga y penosa enfermedad falleció días pasados un hijito del Sr Alfonso, a cuyo señor enviáramos nuestras condolencias.

Una distinguida Sra del Departamento de la Florida ha prometido a nuestro semanario el concurso inapreciable de su cultivada inteligencia. Deseáramos fuera ella quien iniciara con alguno de sus trabajos literarios la seccion dedicada al bello sexo.

El Sr. Alfaro y Ponce, miembro del personal enseñante del Instituto Universitario que dirige nuestro amigo D. Agustin Vaquez, despues de varios días de estadía entre nosotros, partió para la Capital el día X en compañía de nuestro compañero de tareas el joven Gendán que va a pasar las vacaciones al hogar paterno, en el que lo esperaba su señor hermano D. Cristóbal, apasionado defensor del Sauce. Qui se diviertan mucho y no se olviden de EL TALA CÚMICO.

Se halla ya fuera de peligro el inteligente niño de nuestro amigo D. Rendo Blanco, de lo que muy de veras nos felicitamos.

El nombramiento de Inspector de Policías del Departamento de la Florida, recaído en la persona del Comandante Dn. L. Calles, parece que ha sido mal recibido por aquel vecindario y está costando al Sr. Muñoz serias reprimendas de la prensa. Si empezara D. Daniel a dar traspies!!

Acompañada de sus hijitos y en viage de recreo, hallándose hace días entre nosotros la señora esposa del distinguido médico Dr. Gagliardi. Con ella vino tambien su señorita hermana Raquel, despues de una larga temporada a

pasada en la Florida. Dámole la bienvenida

Ya tenemos teléfono pero como si no lo tuvieramos, porque solo sirve para conferencias, y aparte de que aquí solo concen de esas cosas los señores Maestros, las tales conferencias cuestan un ojo de la cara. Si queremos hablar algún de la Capital tenemos que avisarle en algunas horas de anticipacion y señalar hora para comunicarnos con él. Lo q' equivale a emplear el tiempo que demoraría en llegar una carta que le escribiríamos. Así nos viene siempre el progreso; en forma inadaptable a nuestras necesidades.

Aconsejamos a la Empresa que se lleve el aparato por que aquí si los ratones no se lo utilizan para vivienda, lo que es nosotros, como si no existiera. Sobre todo por lo saludillo que resulta. Y por que nos sobran teléfonos.

Procedente de Montevideo llegó hace algunos días y siguió para el Establecimiento de su Sr. hermano el Dr. Vaquez, nuestro querido amigo D. Andrés Vaquez. Con tal motivo lo visitan allí frecuentemente sus amigos y pasan deliciosas horas en las sonrientes márgenes del Santa Lucía. Los envidiamos.

En un discurso leído no ha muchos días por un Sr. Saucedo, parece que se dijo que los que se las echan de liberales en este pueblo son unos pobres pretenciosos, que por que se han asimilado algunas lecturas perniciosas, se jactan unos sabios sin ver que no pasan de ignorantes. Eso mismo creemos tambien nosotros y felicitamos al ministro del Señor por la franqueza. Pero el discurso en cuestion, segun nos lo aseguran, era bastante matillo; con que, como se ve, de Chaná a Juana la diferencia es poca.

Ayer se cayó que hacer a nuestras autoridades, que acompañadas del médico de Policía, Dr. Vaquez, se consultaron en el Arsenal, en donde, en las primeras horas de la mañana se desarrolló una escena de sangre entre los labradores D. José Serantes y D. Narciso Rodríguez, quienes, por no sabemos que nimiedad, se fueron a las hornallas, recibiendo el primero un garrofano en la cabeza q' le produjo una contusion gravísima, y el segundo una puñalada y un pinchazo que, segun opinión facultativa, no ofrece peligro. Como quiera que el Sr. Serantes no ha podido declarar no sabemos de parte de quien surgió el conflicto. Cuando habia de haber brilla sin que se fríasen la parba algunos!

En esta Administración se reciben suscripciones a EL TALA CÚMICO y se venden numeros sueltos del mismo

Para el día 20 del corriente se anuncia un interesante partido de pelota entre el joven Rech y un Gonzalez (el Carpincho, que dicen que es pa la pelota como su honorimo pa el agua). No hay duda q' dada la fama de los contendientes el partido será bueno.

En el proximo numero abriremos una seccion de ingenio para la que quedan citados todos los que se dedican a esa clase de entretenimientos.

Ha sido transferida para el mes de Febrero la velada con que el Colegio del Salvador celebra sus exámenes de fin de año, y que, a lo que nos aseguran, promete estar brillantísima.